

今年首场大范围暴雨来了 重庆防汛四级应急响应

记者昨天从重庆市应急管理局获悉，市防洪抗旱指挥部于6月17日12时启动全市防汛四级应急响应。

6月17日10时，重庆气象局发布《重要气象专报》（暴雨三级预警），受西南涡和低空急流影响，预计6月18日凌晨到21日上午，我市出现今年首场大范围暴雨天气过程。强降雨自西向东影响我市，累计雨量东南部地区100~180毫米，局地250~300毫米；西部地区50~80毫米，局地120~160毫米；中部和东北部地区40~70毫米，局地100~140毫米；最大小时雨量70~90毫米；雷雨时局地伴有6~8级阵性大风。据水文部门测报，全市有22个区县属中小河流涨水高风险区，市水利局已于6月17日11时启动全市水旱灾害防御四级应急响应。

按照《重庆市防汛抗旱应急预案》有关规定，市防洪抗旱指挥部决定于6月17日12时启动全市防汛四级应急响应。要求市防指各成员单位、各区县加强会商研判，结合本行业、本地区实际情况，按照预案规定及时启动应急响应，并抓好工作落实。本轮强降雨过程持续时间长、降雨落区广、累计雨量大，局地极端灾害风险高，各区县要严格落实“关键少数”坐镇指挥，督促各级基层领导干部在岗、在状态，切实落实预警叫应、避险转移和紧急管控等关键措施，确保“不死人、少伤人、少损失”。

同时，各区县要紧盯6小时、2小时预警信号和本地降雨实况，通过卫星叫应终端、应急广播、敲锣和敲门入户等方式确保“叫应叫醒”；高风险区域要按照“提早、扩面、白天转”要求，果断组织受威胁群众提前转移避险，做到应转早转、应转快转、应转尽转；各区县分级组织还需开展部门检查、乡镇巡查、点位排查，特别是加强对防洪薄弱点、山洪危险区、病险水利工程、易涝积水点、三峡危岩地灾和港口航道等重点部位的巡查排查，督促相关责任人到岗到位，及时管控风险、排除隐患。

此外，各区县还要加强应急抢险救援准备，严防旱涝急转风险，视情前置应急救援队伍和物资装备，做好高风险区域、重要点位带装巡逻巡护，临灾及时有效开展先期救援处置，确保安全。同时严格落实领导带班和24小时值班值守制度，重要情况及时报告，要抓住本轮降雨有利时机，在确保水利工程安全前提下做好蓄水保水工作，为后期高温抗旱准备充足水源。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇



南岸区水云路，商贩撑着大伞走在雨中。（资料图）

新闻链接

这些列车可能晚点或停运

西南铁路微博号昨日发布消息，根据气象部门预报，预计至6月18日，四川省境内中东部以及重庆市境内北部有一轮强降雨过程，并伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。在此轮降雨过程中，西成高铁、巴南高铁、成渝高铁、成宜高铁、绵泸高铁、宝成铁路、广达铁路、兰渝铁路、高南铁路、达三铁路、达万铁路、襄渝铁路、达成铁路、成灌铁路、成雅铁路、峨眉山铁路、成渝铁路以及渝昆高铁、成贵高铁、沪蓉铁路、内六铁路、成昆铁路、川青铁路部分区段和成都枢纽、重庆枢纽相关站支线可能雨量超标。届时，为确保旅客列车运行安全，铁路部门将根据实际情况封锁线路开展安全巡查，途经旅客列车可能不同程度晚点或停运。

在此，铁路部门提醒旅客朋友们出行前关注天气变化，合理安排行程，具体情况详见站车公告或拨打12306铁路客服中心电话咨询。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇



渝北区同茂大道，市民在暴雨中行走。（资料图）



成渝高铁列车驶过重庆中心城区

三天暴雨+大风 山城全湿透

据市气象台预计，6月18日凌晨到20日，重庆将出现大范围暴雨天气过程，局地伴有6~8级阵性大风。其中，6月18日凌晨到白天，中西部部分地区大到暴雨（30~80毫米）；6月18日夜间到20日白天，长江沿线及以南地区大到暴雨（40~80毫米），局地大暴雨（120~200毫米）。

天气预报

6月18日白天，重庆各地阵雨或雷雨，中西部部分地区大到暴雨（30~80毫米），其余地区小到中雨，局地伴有6~8级阵性大风，气温20~32℃；中心城区：大雨，气温26~30℃。

6月18日夜间到19日白天，各地阵雨或雷雨，长江沿线及以南地区大到暴雨（40~80毫米），局地大暴雨（120~200毫米），其余地区中到大雨，局地伴有6~8级阵性大风，气温20~32℃；中心城区：大雨，气温25~30℃。

6月19日夜间到20日白天，长江沿线以南地区大到暴雨（25~60毫米），其余地区小到中雨，气温20~32℃；中心城区：小到中雨，气温24~30℃。

连晴高温中暑市民增多

防暑药品如何用？药师为你答疑解惑

连日高温天气，导致中暑的市民明显增多。不少市民家中准备了防暑药品。这些药品应如何正确使用？记者特意采访了陆军军医大学西南医院副主任药师谢林利，请他为大家进行讲解。

“中暑是指在温度或湿度较高、不透风的环境下，因体温调节中枢功能障碍或汗腺功能衰竭，以及水、电解质丢失过多导致的急性疾病。”谢林利介绍，中暑一般表现为头痛、头晕、口渴、多汗等症状，当体温超过38摄氏度时，还可能会出现面色潮红、大量出汗、皮肤灼热、四肢湿冷等症状。65岁以上老人、婴幼儿、超重或患有糖尿病、心血管慢性疾病的人群更易发生。

谢林利表示，中暑分为先兆中暑、轻度中暑和重症中暑。“对于先兆中暑和轻度中暑，应迅速让患者脱离高温高湿环境、快速降温，并适当服用解暑药物。重症中暑（又称热射病）则需立即送医救治。”具体到解暑药物，常见的包括藿香正气水、十滴水、苏合香丸、仁丹和金银花露。

这些药物应如何正确使用？“藿香正气水可用于缓解呕吐、泄泻、感冒、中暑等症状。但因其含有乙醇（酒精），酒精过敏者禁用，且服用该药期间应避免与头孢菌素

素、甲硝唑、替硝唑等药物联合使用，以免引起双硫仑反应（表现为类似醉酒样）。”谢林利说，十滴水用于缓解中暑引起的头晕、恶心、腹痛、胃肠不适等症状，此药同样含有酒精。需要提醒的是，服用十滴水可能引起药疹或接触性皮炎，误入眼内可能导致眼损伤。

“金银花露的主药为金银花，口感微甜，适合儿童服用，具有清热解毒的功效，用于小儿痱毒（面、颈部及胸部红色丘疹），以及暑热口渴、头晕头痛、胸闷乏力等症状。”谢林利介绍，仁丹主要由肉桂、广藿香叶、薄荷脑、冰片、朱砂等制成，常用于缓解伤暑热所致的头昏目眩、头痛、恶心胸闷等症状，还可治疗晕车晕船。不过，仁丹中含有朱砂，若超量服用，易发生汞中毒，孕妇、婴幼儿及老年人应避免服用。

“口服补液盐含有氯化钠、氯化钾、枸橼酸钠等成分，能纠正水电解质紊乱。”谢林利告诉记者，一般而言，人体内钠离子缺乏时，轻者会出现乏力、倦怠，中度缺钠时可出现头晕、呕吐等症状。市民如出现上述症状且伴随大量出汗时，应及时补充电解质，防止中暑症状加重。

新重庆-重庆日报记者 李周芳

重庆出台救灾物资新规

保障受灾群众基本生活 首批物资须在6小时内送达

救灾物资高效管理是应对突发事件、保障受灾群众基本生活的关键。近日，重庆市粮食和物资储备局、重庆市应急管理局、重庆市财政局联合印发《重庆市救灾物资储备管理暂行办法》（以下简称《办法》），明确要求“救灾物资原则上须在6小时内送达灾区”，旨在通过规范储备管理、优化调拨机制，全面提升全市应急救助保障能力。

根据《办法》规定，救灾物资储备坚持“分级负责、分级储备、分级管理、属地为主”的原则，同时强调“以人为本、科学保障、高效调拨、严格管理、无偿使用”。在储备模式上，各地应根据救灾物资品种、规模、数量和性质特点，合理配置实物储备、协议储备、产能储备等多种形式，形成数量充足、结构合理的储备体系。原则上，政府实物储备规模不低于所需物资的50%，以确保在灾害发生时能够迅速响应。

在调拨管理方面，《办法》特别强调了“就近调拨”和“先进先出”的原则，以提高调拨效率，减少物资浪费。对于申请使用市级储备救灾物资的情况，规定了详细的调拨程序，确保在紧急情况下能够迅速启动调拨机制。尤为引人注目的是，对于发生重特大事件所需的救灾物资，除道路中断等特殊情况外，原则上首批救灾物资须在6小时内送达，这为受灾群众提供了及时的生命线保障。

此外，《办法》还明确了救灾物资的回收与报废机制，坚持“节约资源、充分利用”的原则，对救灾结束后需回收的物资进行统筹处理，对损坏或无重复使用价值的物资进行报废处置。同时，规定了救灾物资的经费保障措施，包括购置经费、管理费、运输和搬运装卸等费用的列支渠道，确保救灾物资储备和管理的可持续性。

新重庆-上游新闻记者 陈瑜

中国体育彩票排列3

第25158期开奖公告

本期开奖号码：8 8 2

中国体育彩票排列5

第25158期开奖公告

本期开奖号码：8 8 2 7 2

中国体育彩票7星彩

第25068期开奖公告

本期开奖号码：3 9 0 7 7 2 + 3

重庆市体育彩票

管理中心

2025年6月17日